
 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 10

ةُ الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ 1
مَا الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّةُ؟  

قمُ بحسبِ موقعِهِ في العددِ. ةُ: هي القِيمةُ التيِ يأخُذُها الرَّ الْقِيمَةُ الْمَنْزِليَِّ

لِ؟ مَاذَا اأَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�ضْ

استعمالَ القيمةِ المنزليةِ لقِراءةِ الأعدادِ وكِتابتهِا ومُقارنتهِا 	 
وتَرتيِبهِا.

ةِ وكتابتهِا 	  ةِ لقِراءةِ الكُسورِ العشْريَّ استعمالَ القيمةِ المنزليَّ
ومُقارنتهِا وترتيبهِا.

قِ.	  ةِ التخمينِ والتحقُّ حَلَّ المَسائلِِ باستعمالِ خطَّ

المفرداتُ
الصيغةُ القياسيةُ القيمةُ المنزليةُ   

كسرٌ عشري̄ الصيغةُ التحليليةُ   

ةِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ  رقِ البريَّ مِثالٌ:يبلغُ مجموعُ أطوالِ الطُّ
172615 كلم.

حُ القيمةَ المنزليةَ لكلّ رقمٍ في ذلك العددِ. وجدولُ المنازِلِ أدنَاُه يوضِّ

مئاتٌع�ضراتٌا%حادٌ
ا%حادُ 
الألوفِ

ع�ضراتُ 
الألوفِ

مئاتُ 
الألوفِ

516271

جدولُ المَنازلِ
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ةَ لتِساعدَكَ على تنظيمِ مَعلوماتكِ عن القيمةِ المَنزليةِ، اعملْ هذهِ المطويَّ

ى. مبتدئًا بورقةِ A4 من الورقِ المقوَّ
1 اطوِ الورقةَ طُوليًّا 

إلى نصِفينِ؛ لعملِ 
نةٍ من  لوحةٍ مكوَّ

عمودينِ.

2 اطوِ أَحَدَ جَانبَِي الوَرقةِ 
عَرْضيًّا لعملِ شَريطٍ 

عرضُه 6 سم، ثم 
ألصِقِ الحَوافَّ 

الخَارجيةَ للِشريطِ 
لتكوينِ جَيبٍ.

3 اطوِ الحَافةَ العُليا 
للورقةِ إلى أَسفلَ؛ 

لتِكوينِ شَريطٍ 
عَرْضُهُ 4 سم ، ثم 

افْتحِ الورَقةَ لتِحديدِ 
مَسافةٍ لعِنونةِ 

اللوحةِ.

4 اكتبْ عنوانًا 
لكل عمود  كما 

هو واضحٌ في 
الشكلِ. استعملِ 

الجيوبَ لحفظِ 
ملاحظاتكَِ.

°z�
{�
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هْيِئَ�������ةُ التَّ

اأجَبْ عَنِ الأ�ضئلةِ الآتِيَةِ:

يغةِ اللَّفظيةِ: )مهارة سابقة( ا يَأتي بالصِّ اكتبْ كُلَّ عددٍ ممَّ

اكتبِ العَددَ الَّذي يُمثِّلُ كُلَّ نقطةٍ على خَطِّ الأعدادِ فيما يأْتي: )مهارة سابقة(

في مدينةِ الخُبر يومَ أمسٍ؛ بلغتْ دَرجةُ الحَرارةِ العُظمَى 38 درجةً سيليزيةً، أَما درجةُ الحَرارةِ العظمى   17
إحِدَى الإشاراتِ  اكتبِ الجملةَ  »35 أقلُّ من 38 «  مُستعمِلًا  اليومِ فكانتْ 35 درجةً سيليزيةً.   لهِذا 

)> ، < ، =(. )مهارة سابقة(

ا يَأتي مُستعمِلًا إحدî الإشاراتِ )> ، < ، =( : )مهارة سابقة( اكتبْ كُلَّ جملةٍ ممَّ

8 115 223 3

44 4160 5371 6

9 جـ8 هـ7 ب

12 و11 أ10 د

14 25 أكبرُ من 1310 8 أصغرُ من 12
16 471 أكبرُ من 15470 136 تُساوي 136

0 1
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 1 - 1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

���م���نَ  اأق�������������راأُ الأعَ�����������������دادَ ����ضِ

ال���ب���لاي���ي���نِ )ال����م����ل����ي����اراتِ( 

القيا�ضيةِ،  يِ�  ّ بال�ضِ وَاأكتُبُها 

والتحليليةِ، واللف�يةِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

جدولُ المنازلِ
دَورةُ الأعدادِ

القيمةُ المنزليةُ
يغةُ القياسيةُ الصِّ

يغةُ التحليليةُ الصِّ
ةُ يغةُ اللفظيَّ الصِّ

تبلغُ مساحةُ منطقةِ حائلَِ حوالَي 
125000 كيلومترٍ مربعٍ.

 يُمكنُ تَمثيلُ هذا العددِ بطرائقَ مُختلفةٍ.
اقِْرأِ العددَ كَالآتي: 

مئةٌ وخمسةٌ وعشرونَ ألفًا.
اكْتبِ العددَ كالآتي:

125 ألفًا •
•  100000 + 20000 + 5000

قمِ الذي تَحتَه خَط̄ في العددِ 365200 ، ثم اكتبْ قِيمتَهُ المنزليةَ.  سمِّ منزلةَ الرَّ
  يَقعُ الرقمُ 3 في مَنزلةِ مئاتِ الألوفِ، وقِيمتُهُ المنزليةُ هي: 3×100000 = 300000

1

ةُ  القيمةُ المنزليَّ

ابقِ. جدولُ المنازلِ أدناهُ يظهرُ منزلةَ كلِّ رقمٍ في العَددِ السَّ
ي كلَّ ثلاثةِ أرقامٍ  دورةَ أعدادٍ.  وفي الأعدادِ الكبيرةِ نسمِّ

ةُ تُساعِدُنَا على قراءةِ العَددِ. مَنازلُ أرقامِ العَددِ، أَو قِيَمُها المَنزليَّ
مثال: في العددِ 125000 يَقعُ الرقمُ 2 في منزلةِ عشراتِ الألوفِ 

وقِيمتُهُ هي  2 × 10000 أو 20000

ةَ.  القياسيَّ يغةَ  الصِّ ى  تُسَمَّ أرقامِهِ  باِستعمالِ  العددِ  لكتابةِ  المألوفةُ  ريقةُ   الطَّ
يغةُ التحليليةُ للعددِ فهي كِتابتُهُ في صورةِ مَجموعِ قِيَمِ أرقامِهِ. ا الصِّ أمَّ

دورُ, الألوفِدورُ, الواحداتِ

مئاتٌع�ضراتٌا%حادٌمئاتٌع�ضراتٌا%حادٌ

000521

مْنَ البلايينِ ةُ �ضِ مْنَ البلايينِالقِيمةُ المنزِليَّ ةُ �ضِ القِيمةُ المنزِليَّ
رابط الدر�س الرقمي
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ل��ق��راءِ, ع���ددٍ، اق���راأِ ال��ع��ددَ داخ��لَ 

ج����دولِ ال��م��ن��ازلِ ث���مَ اذك����رِ ا���ض��مَ 

الدورِ,. 

قمِ الذي تَحتهُ خَط̄ في كلٍّ مِما يأتي ، ثم اكتبْ قِيمتَهُ المنزليةَ: مثال 1 سمِّ منزلةَ الرَّ

يغةِ القِياسيّةِ: مثال 2 اكتبْ كُلاًّ من العَددينِ الآتيين باِلصِّ

اكتبْ كُلاًّ من العددينِ الآتيين بالصيغةِ التحليليَّةِ ،  ثم اقرأْهُما واكتبْهُما بالصيغةِ اللفظيةِ: مثال 3

8  اشترى سليمانُ قطعةَ أرضٍ مساحتُها 
أربعةُ آلفٍ وأربعةُ أمتارٍ مُربعةٍ. اكتبْ هذا 

العددَ بالصيغةِ القياسيَّةِ.

بعُ الخالي من أكبرِ الصحارِي الرمليةِ في العالمِ، وتبلُ� مسَاحتُه  �ضحارM: الرُّ
يغتينِ القياسيةِ والتحليليَّةِ. حوالَي 647000كلم2. اكتبْ هذا العددَ بالصِّ

الصيغةُ القياسيةُ : 647000
الصيغةُ التحليليةُ :

الرقم 6 في مَنزلةِ مِئاتِ الألوفِ قيمةُ الرقمِ 6  600000   
الرقم 4 في مَنزلةِ عَشَراتِ الألوفِ قيمةُ الرقمِ 4  40000    

الرقم 7 في مَنزلةِ الألُوفِ قيمةُ الرقمِ 7  7000    
إذنِ الصيغةُ التحليليةُ هي: 7000 +40000 + 600000

2

ةُ يغةُ التَحليليَّ ال�ضِّ

657230 115389000 2491306200513 3

5 6 + 40 + 1000 + 30000 + 4500000 12 مليونًا وَ 324 ألفًا و500َ

 34617 6205801300 7

يغةِ اللَّفظيةِ.  اقْرأِ العددَ 1650072900، واكتبْهُ بالصِّ
البلايين )المليارات(الملايينالألوفالواحدات

ادٌ
ح
ا%

تٌ
را
�ض
ع

تٌ
ادٌمئا
ح
ا%

تٌ
را
�ض
ع

تٌ
ادٌمئا
ح
ا%

تٌ
را
�ض
ع

تٌ
ادٌمئا
ح
ا%

تٌ
را
�ض
ع

تٌ
مئا

0092700561

. يغةُ اللَّفظيَّةُ: بليونٌ وستُ مئةٍ وخمسونَ مِليونًا واثنانِ وَسبعونَ ألفًا وتسعُ مئةٍِ الصِّ

3

ال�ضيغةُ اللف�يةُ 

ى الصيغةَ اللفظيةَ. الطريقةُ التي نكتبُ بها العددَ باستعمالِ الكلماتِ تُسمَّ

9  اشْرحِ الخُطواتِ اللازمةَ لكِتابةِ العددِ 
يغةِ اللِّفظيَّةِ.  514903365 بالصَّ
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ا يأْتي، ثم اكتبْ قِيمتَهُ المنزليةَ: مثال 1 قمِ الذي تَحتهُ خَط̄ في كُلٍّ ممَّ سَمِّ منزِلةَ الرَّ

ا يَأتي بالصيغةِ القِياسيَّةِ: مثال 2 اكتبْ كُلَّ عددٍ ممَّ

يغةِ التحليليةِ ، ثم اقرأْهُ واكتبْهُ بالصيغةِ اللفظيَّةِ: مثال 3 ا يأتي بالصِّ اكتبْ كُلاًّ ممَّ

14 مِليونًا و286 ألفًا  و700 خمسونَ بليونًا، ومئةُ مِليونٍ ، وخَمسةٌ وتسعونَ.13   14
800000000 + 30000000 +2000000 +50000 +4000 +600 +70  15

57926458 10179703341650 1141653000241 12

 5962 162040391 17107000523094 18

ةِ.  يغةِ القِياسيَّ ا. اكتبْ هذا العددَ بالصِّ 19  تبلغُ تكلفةُ صناعةِ كسوةِ الكعبةِ المشرفةِ 20 مليونَ ريالٍ سنويًّ

24   كيفَ تُساعدُكَ القيمةُ المنزليةُ والدوراتُ على قراءةِ الأعدادِ ضمنَ  البلايينِ؟

منزلةِ  في   7 الرقمُ  يكونُ  بحيثُ  والتحليليةِ،  القياسيِة  بالصيغتينِ  عددًا  مفتُوحةٌ:اكتبْ  م�ضاألةٌ   23
عشراتِ البلايينِ، والرقمُ 5 في منزلةِ مئاتِ الملايينِ، ثم اقْرأِ العَددَ.

ع�ل���ومٌ:احتاجَ المركåبُ الفضائåيُّ كاسينåي إلى سَبåعِ 
سَنواتٍ للوصولِ إلى كَوكبِ زُحَلَ وَقمرِهِ ) تيتان(.

طَعـها المركـبُ للوصـولِ إلى كـوكبِ  ما المسافـةُ التي قََ
زُحَلَ؟ اكتبِ المسافةَ بالصّيغةِ القياسيةِ.

اقرأِ العدَدَ الدالَّ على تكلفةِ الرحلةِ.
اكتبْ سرعةَ المركبِ عندَ اقترابهِِ منَ القمرِ

     ) تيتان( بالصيغةِ التحليليةِ.

20

21

22

الف�ضائيةِ الرحلةِ  حولَ  حقائقُ 

زُحلَ إلى  كيلومترٍالمسافةُ  مليونَ   494 و  مليارٌ 
تيتانَ إلى  كيلومترٍالمسافةُ  مليونَ  و520  ملياراتٍ   3

الرحلةِ ريالٍتكلفةُ   11880000000
اقترابهِِ  عند  المركبِ  سرعةُ 

تيتانَ(  ( القمرِ  الساعةِمن  في  كيلومترًا   21920

15   القيمة المنزلية �ضمن البلايين الدر�س 1-1:



المُقارنةُ بينَ الأعدادِ المُقارنةُ بينَ الأعدادِ   2 - 1

لكلماتُ 8ضارةُا الإ

من >أكبرُ 

من <أصغرُ 

=يُساوي

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
اأق�����ارنُ ب��ي��ن الأع�����دادٍ �ضمنَ 

البلايينِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

معادلةٌ
متباينةٌ

إذا أردتَ شراءَ قَميصٍ رياضيٍّ ثمنُهُ 42 ريالً، 
فإنكَ تُقارنُ بينَ ثمنهِِ وبينَ ما لديكَ من نُقودٍ.

قارنْ بينَ العددينِ 214 ، 209 مستعملًا )> ، < ، =( 

�   �

� �

209 يقعُ عن يسارِ 214  214 يقعُ عن يمينِ 209
209 أصغرُ من 214   اق�راأ  214 أكبرُ من 209

  209 > 214  اكتب  214 < 209
إذنْ: 214 < 209

1

 الأعدادِ  ا�ضتعمالُ خطِّ

عِندما تُقارنُ بين عَددينِ، فإنك تتبينُ إن كانا مُتساويينِ أم ل.
إذا كَانتِ الكميتانِ متساويتينِ، فَإنهُما تُشكلانِ مُعادلةً.

وإذا كانتِ الكميتانِ غيرَ متساويتينِ، فإنهما تُشكلانِ مُتباينةً.
ويمكنُكَ استعمالُ خَطِّ الأعدادِ للمقارنةِ بين الأعدادِ.

 •  كلُّ عددٍ على خطِّ الأعدادِ أكبرُ منْ جميعِ الأعدادِ التي 
تقعُ عنْ يسارِهِ.

•  كلُّ عددٍ على خطِّ الأعدادِ أصغرُ منْ جميعِ الأعدادِ التي تقعُ عنْ يمينهِِ.

ةِ للمقارنةِ بين الأعدادِ. ويمكنُ أيضًا استعمالُ القيمةِ المنزليَّ
ا، بحيثُ يكونُ آحادُ أحدِهِما تحتَ آحادِ الآخرِ. الخُطوةُ 1: اكْتبِ العَددينِ رأسيًّ

الخطوةُ 2:  ابْدأِ المقارنَةَ من اليسارِ، وقارنْ بينَ الرقمينِ في كُلِّ منزلةٍ إلى أن يَختلِفا في 
إحِدَى المنازلِ، فيكونُ العددُ الأكبرُ هو العددَ الذِي يَحوِي الرقمَ الأكبرَ.

ريال42ً

رابط الدر�س الرقمي
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ع��ددي��نِ،  اأرق����امِ  ع���ددُ  اختلَ�  اإذا 

 ال��ع��ددَ ال���ذ¥ عَ���ددُ اأرق��ام��هِ  ف����اإنَّ

اأكثرُ يكونُ هو الأكبرَ.

 �مثالٌ

 65 > 584

 عَ�ضَراتٌ           مِئاتٌ   

للِمقارنةِ  اللازمةَ  الخُطواتِ  9  ناقشِ 
بينَ العددينِ 81520 وَ 81516

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: المثالان 1، 2استعملْ خطَّ الأعدادِ للمقارنةِ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =( : المثالان 1، 2 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

المَ�ضافةُ: المَسافَةُ بينَ بيتِ مُحمدٍ والمدرسةِ 5790 مترًا ، وَبينَ بيتِ مسعودٍ 
والمدرسةِ 5488 مترًا.  أيُّ المسافتينِ أَطولُ؟

ا، بحيثُ يكونُالخُطوةُ 1: اكْتبِ العَددينِ رأسيًّ
آحادُ أحدِهِما تحتَ آحادِ الآخرِ.

 5790           
5488           

وقارنْ الخُطوةُ 2: الكُبرى  المَنزلةِ  من  ابدأْ 
بينَ الرقمينِ.

5790           
5488           

في منزلةِ الألوفِ

5 = 5 

في منزلةِ المئاتِ 

4 > � 

2

ا�ضْتِعمالُ القِيمةِ المَنزليَّةِ

 589    597 1610    602 2594    594 3589    610 4

 1460    1450 524681    23681 65654911    5655710 7

8  يَبلغُ طولُ نهرِ النيلِ 6650 كلم، وطولُ نهرِ 

الفُراتِ 2700 كلم. أيُّ النَهرينِ أَطولُ؟ 

�� �� �� �� �� ��

Qb�Â� Sm«,
���

Q3¨��I� Sm«,
����

  � � �  �� �� �� � � ��

 � ����

المـئاتِ،  منـزلةِ  في   4  >  7 أنَّ  بـما  و 
قُ  فإنَّ 5790م < 5488م، ويُمكنُ التحقُّ

من الإجابةِ باستعمالِ خطِّ الأعدادِ.
إذنِ المسافةُ بينَ بيتِ محمدٍ 

والمدرسةِ أطولُ من المسافةِ بين 
بيتِ مسعودٍ والمدرسةِ.

17   المقارنة بين الأعداد الدر�س 2-1:



ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: المثالان 1، 2استعملْ خطَّ الأعدادِ للمقارنةِ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: المثالان 1، 2 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ
3842    3743 131955    2072 1462980    62300 15

356350    364250 16112300792    114208600 17
7655420000    7655240000 1810856432020    10856432021 19

4510    2854 101900    3522 114510    5510 12

والثاني مُشجعًا،   7893 الأولِ  الفريقِ  عي  مُشجِّ عَددُ  بلغَ  فريقينِ،  بينَ  قدمٍ  كرةِ  مُباراة  20  في 
مثال 2 أكثرُ؟  عيهِ  مُشجِّ عَددُ  الفريقينِ  أيُّ  مشجع.   7802  

20001500 3000 3500 4000 4500 5000 5500 60002500

2854 3522 4510 55101900

: تُستعملُ خطوطُ  ةٌٌ  اجتماعيَّ علومٌٌ
.Ôِالزمنِ لبيانِ تَرتيبِ الأحَدا

1319  1373  23       1373  1351  22        1319  1344  21
ورَى في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ عامَ 1346هـ. هل تمَّ هذا قبلَ عامِ  24  تمَّ تأسيسُ أولِ مجلسٍ للشُّ

1351هـ أم بعدَه؟

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: قارنْ بينَ العددينِ فيِ كلٍّ ممَّ

��� ��� ��� �� ��� �� �� ����

1640
Horses begin to spread
throughout North America.

DK��
اسGداد الرياض

DK���
ضم ا"جاز

DK�
وفاة اCلك عبد العزيز

āر1ه ا

DK��
توحيد اCملكة العربية السعودية

 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 18



يغةِ القِياسيَّةِ على : اسْتعمِلِ الأرقامَ: 4 ، 7 ، 1 ، 9، 3 ، 8  لكِتابةِ أَكبرِ عددٍ وَأصغرِ عَددٍ  بالصِّ تَحَدٍّ  25
 أَلَّ يتكررَ أَيٌّ من هذهِ الأرَقامِ.

م�ضاألةٌ مفتوحةٌ: ما الرقمُ الذي يجعلُ الجملةَ العدديةَ: 4    263 <26351 صحيحةً؟  26
: هل الجملةُ )س مليار > ص مليون( صحيحةٌ دائمًا أم أحيانًا أم غيرُ صحيحةٍ،   العدديُّ الح�سُّ  27

حْ ذلكَ. لجميعِ قيمِ س وَ ص التي هي أكبرُ منَ الصفرِ؟ وضِّ
مَسألةً لفظيَّةً من واقعِ الحياةِ يمكنُ حَلُّها باِلمقارنةِ بينَ الأعدادِ.     28

المحيطُ الهادِي يغطِّي حوالَي   29
169200000 كيلومترٍ مربعٍ. هذا العددَ 

يُكتبُ بالصيغةِ اللفظيةِ: )الدرس1-1(
مليونٌ وستمائةٌ واثنان وتسعونَ ألفًا. اأ(   

مائةٌ وتسعٌ وستُّونَ مليونًا ومئَتَا ألفٍ. ب(   
مليارٌ وستُّمائةٍ واثنانِ وتسعونَ مليونًا. ج�(   

مائةٌ وتسعٌ وستونَ مليارٍ ومِئَتَا مليونٍ. د(   

أيُّ الجملِ التاليةِ  30
  صحيحةٌ بالنسبةِ 

لأبعادِ الصندوقِ؟ )الدرس2-1(
الرتفاعُ أكبرُ منَ الطولِ. اأ(   

الرتفاعُ أكبرُ منَ العرضِ. ب(   
الطولُ أصغرُ منَ الرتفاعِ. ج�(   

العرضُ يساوِي الرتفاعَ. د(   

���!��g�.5¹+

���!��:}�H+
��!��¨�H+

ا يأتيِ، ثمَّ اكتُبْ قيمتَهُ المنزليةَ: )الدرس1-1( سَمِّ منزلةَ الرقمِ الذِي تحتَهُ خطٌّ في كلٍّ ممَّ  31
 15809  )2   1268  )1  

 12347568903  )4   494268  )3  
أعمقُ نقطةٍ فيِ المحيطِ الهادي تقعُ علَى عمقِ 11033 مترًا. اقرأْ هذَا العددَ واكتُبْهُ   32

بالصيغةِ اللفظيةِ. )الدرس1-1( 
ا يأتيِ بالصيغةِ القياسيةِ: )الدرس1-1( اكتُبْ كلَّ عددٍ ممَّ

39 بليونًا و 402 مليون وألف و755    33
ستُّ مائةٍ وتسعةَ عشرَ ألفًا وثمانيةٌ وعشرُونَ.    34

19   المقارنة بين الأعداد الدر�س 2-1:



لكِلِّ كَسْرٍ اعتياديٍّ مقامه 10، 100، 1000 كَسْرٌ عَشْريٌّ مُساوٍ لَه، وفي جدولِ 
ى المنزلةُ الواقعةُ عن يمينِ منزلةِ الآحادِ منزلةَ الأجزاءِ من عشرةٍ  المنازلِ تُسمَّ

ى منزلةَ الأجزاءِ من مئةٍ. )الأعشارِ(، والمنزلةُ التي تليها تُسمَّ
الأعَدادُ التي تَحوِي أَرقامًا في منزلةِ الأجزاءِ من عشرةٍ أو الأجزاءِ من مئةٍ والمنازلُ 
ةُ في  ى كُسورًا عشريةً. وتُستعملُ الفاصِلةُ العَشريَّ التيِ تلِيها من جهةِ اليمينِ تُسمَّ

ةِ؛ للِفصلِ بينَ منزلةِ الآحادِ ومنزلةِ الأجزاءِ من عشرةٍ. الكُسورِ العَشريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأ���ض��ت��ع��م��لُ ال���ن���م���اذoَ ل��رب��طِ 

بالكُ�ضورِ  العَ�ضْريةِ  الكُ�ضورِ 

العتياديةِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

كسرٌ عشري̄
الفاصِلةُ العَشْريةُ

ةُ ةُ والكُ�ضورُ العَ�ضريَّ ةُالكُ�ضورُ العتياديَّ ةُ والكُ�ضورُ العَ�ضريَّ الكُ�ضورُ العتياديَّ  
نَ�ضاطٌ للدِر�سِ )1 - 3(

التمثيلُالكَ�ضْرُ العَ�ضريُّالتعبيرُ بالكلماتِالكَ�ضْرُ

1 
واحد من عشرة 10

0    1

منزلة الأجزاء 
من عشرة

الفاصلة 
العشرية

التمثيلُالكَ�ضْرُ العَ�ضريُّالتعبيرُ بالكلماتِالكَ�ضْرُ

1 
واحد من مئة 100

0    0 1

 منزلة الأجزاء 
من مئة

الفاصلة 
العشرية

 .  3 ، ثم اكتبْهُ بالكَلماتِ، وَعبِّرْ عنهُ في صورةِ كَسرٍ عَشريٍّ
مَثّلِ الكَسرَ  10
مةٍ إلىالخُطوةُ  1 : لْ 3 أجزاءٍ من شبكةٍ مُقَسَّ Kَلِّ

 10 أجزاءٍ مُتساويةٍ. 
يُظهرُ الشكل المجاورُ الكَسرَ الخُطوةُ  2 :

»ثلاثةَ أجزاءٍ من عَشرةٍ« أو 0٫3

1

1 
يُمكنُ استعمالُ الأسلوبِ نفسِهِ لتمثيلِ الكسرِ  100

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 20



رْ فكِّ
المُظلَّلَ؟  الجزءَ  يُمثلُ  الَّذي  الكسرُ  ما  مُكعبًّا.  المُجاورُ  كلُ  الشَّ يُبَيّنُ   1

. اكتبْه على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

: مَثِّلْ كُلَّ كسرٍ ممّا يأتي، واكتبْهُ بالكَلماتِ وعبِّر عنهُ على صورةِ كسرٍ عشْريٍّ

ا يأتي بالكسورِ الاعتياديةِ والكسورِ العشريةِ: عبِّرْ عن الجزءِ المظللِ في كلٍّ ممَّ

، بحيثُ يكونُ الرقمُ 4 في منزلةِ   45 على صورةِ كَسرٍ عَشريٍّ
10   لماذا يُكتبُ الكَسرُ 100

الأجزاءِ من عَشرةٍ، والرقمُ 5 في منزلةِ الأجزاءِ من مِئةٍ؟

 80 ، ثم اكتبْهُ على صورةِ كَسرٍ عَشريٍّ بطِريقتينِ مُخْتلفتينِ.
100 مَثِّلِ الكسرَ   2

.  9 ، ثم اكتبْهُ بالكَلماتِ، وَعبِّرْ عنهُ على صورةِ كَسرٍ عَشريٍّ
مَثّلِ الكَسرَ 100
لْ 9 مُربَّعاتٍ من 100 مُربعٍ صغيرٍ.الخُطوةُ  1 : Kَلِّ
كلُ المجاورُ يُظهرُ الكسرَ تسعةَ أجزاءٍ من مئةٍ أو 0٫09الخُطوةُ  2 : الشَّ

.  34 ، ثم اكتبْهُ بالكَلماتِ، وَعبِّرْ عنهُ على صورةِ كَسرٍ عَشريٍّ
مَثّلِ الكَسرَ 100
لْ 34 مربعًا من 100 مُربعٍ صغيرٍ.الخُطوةُ  1 : Kَلِّ
كلُ المجاورُ يُظهرُ الكسرَ أربعًا وثلاثينَ من مئةٍ. لحِظْ الخُطوةُ  2 : الشَّ

وأربعةَ  عشرةٍ  من  أجزاءٍ  ثلاثةَ  يُساوي   لَ  المُظلَّ الجُزءَ  أن 
أجزاءٍ من مئةٍ، وصورةُ الكسرِ العَشريِّ هي 0٫34

2

3

C01-06�A-105939

C01-065A-105939

C01-066A-105939-A

7 
10  39 

10  45 
100  563 

100  6

C01-06�A-105939

  

7

C01-06�A-105939

 

8

C01-069A-105939

 

9

21   الك�ضور العتيادية والك�ضور الع�ضرية ا�ضتك�ضاف 3-1:



ةِ  ةِ تَمثيلُ الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ تَمثيلُ الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ  3 - 1

منَ  نوعانِ  يوجدُ  القصيمِ،  مزارعِ  إحدَى  في 
 9 أشجارِهِ ، 

10 النخيلِ، أثمرَ من النوعِ الأولِ 
 88  من أشجارِهِ.

100 ومن النوعِ الثاني 

يُمكنُ كتابةُ كلِّ كسرٍ اعتياديٍّ مَقامُهُ  10 أو 100 أو 1000 ،... على صورةِ كسْرٍ 
. عشريٍّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ت��ي  اأُع����بّ����ر ع���ن ال���كُ�������ض���ورِ الَّ

مقاماتُها 10 اأو 100 اأو 1000 

على �ضورِ, ك�ضورٍ ع�ضريةٍ. 

الك�ضرُ العَ�ضريُّالك�ضرُ العتياديُّالتمثيلُ

مظللةٌ. عشرةٍ  من  أجزاءٍ  تسعةُ 

9 
100٫9

مظللةٌ. مئةٍ  وثمانونَ جزءًا من  ثمانيةٌ 

88 
100

0٫88

مظللةٌ. ألفٍ  من  جزءًا  عشرَ  ستةَ 

16 
1000

0٫016

مفهوم اأ�ضا�ضيتحويلُ الك�ضور اِلعتياديةِ اإلى ك�ضورٍ ع�ضريةٍ

رابط الدر�س الرقمي
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 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 22



ةِ  ةِ تَمثيلُ الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ تَمثيلُ الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ الكُسورُ التي  تُمثِّلُ أجزاءً من عشرةٍ ، ومن مئةٍ، ومن ألفٍ تَحوِي رَقمًا أو رَقمينِ 1 - 3 
ةِ. أو ثلاثةَ أرقامٍِ عن  يَمينِ الفاصلةِ العَشريَّ

: المثالان 1، 2 ا يأتي واكتبْهُ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ مَثِّلْ كلَّ كَسرٍ ممَّ

 60 منهم يُحبُّونَ مُشاهدةَ البرامجِ الوَثائقيَّةِ. 
100 أKَهرَتْ نتائِجُ مسْحٍ أُجْرِيَ على عددٍ من الطلابِ أنَّ   9

 . اكتبْ هذِهِ النتيجةَ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ  

.  32  على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
 8  وَ 1000

100 اذكرْ قاعِدةً لكتابةِ كسورٍ مثلِ   10

 0>05� ���انِ  ال���عَ�������ض���ريَّ ال���ك�������ض���رانِ 

ويُقراأُ  مُت�ضاويينِ،  غيرُ  و5�0<0 

ي��ل��ي� خم�سُ  كما  ال��ك�����ض��ر5�0ُ<0 

مئةٍ و�ضتونَ من األٍ�.

6 
100  55 

100  6795 
1000  79 

1000  8

4 
10  12 

10  258 
100  374 

100  4

 .  35 على صورةِ كسرٍ عَشريٍّ
100 اكتبِ الكسرَ 

 35 خمسةٌ وثلاثونَ من مِئةٍ، 
100  يُقرأُ الكسرُ 

يَحوي  فإنه  مئةٍ،  من  أجزاءً  يمثِّلُ  الكسرَ  أنَّ  وبمِا 
ةِ. رَقمينِ عن يَمينِ الفاصِلةِ العَشريَّ

0٫35 = 35 
100 إذن  

1

ةٍ كتابةُ الكُ�ضورِ العتياديةِ على �ضورةِ كُ�ضورٍ عَ�ضْريَّ

 56 من 
1000 حَ�ضراتٌ: كُتلةُ حشرةٍ حوالي 

الكيلوجرام. مَثِّلْ هذا الكسرَ واكتبْهُ على 
. صورةِ كسرٍ عَشريٍّ

فإنه  الألفِ،  من  أَجزاءً  يمثِّلُ  الكسرَ  أنَّ  بما 
يَحويِ ثلاثةَ أرقامٍ عن يَمينِ الفاصلةِ العَشريةِ.

0٫056 = 56 
1000 إذنْ  

2

كتابةُ الكُ�ضورِ العتياديةِ على 
ةٍ �ضورةِ كُ�ضورٍ عَ�ضْريَّ

23   تمثيل الك�ضور الع�ضرية الدر�س 3-1:



 3 كجم عسلًا. 
10 اشترَتْ سَلمى   20

 . اكتبْ هذا الكسرَ على صورةِ كسرٍ عَشريٍّ  

 5 من الثانيةِ. اكتبْ هذا الكسرَ على صورةِ كسْرٍ 
100 ضَ أحدُ المشاركينَ زَمنَه في مُسابقةِ الجَري بمقدارِ  خَفَّ  22

. عشريٍّ

1 كيلومتر =........ ميل.  23

1 ملمتر    =........ بوصة.  25

1 جرام      =........ أوقية.  24

1 لتر         =........ جالون.  26

الإنسانِ.  جسمِ  كتلةِ  أعشارِ  سبعةَ  الماءُ  يُمثلُ   21
 . اكتبْ هذا الكسرَ على صورةِ كسرٍ عَشريٍّ

مقيا�س اآخرمقيا�س متري

كيلومتر ميل1   62 
100

ملمتر بوصة1   4 
100

أوقية1 جرام  35 
1000

لتر جالون1   263 
1000

3 
10  1199 

100  12107 
1000  13

387 
1000  1451 

1000  1560 
1000  16

4 
100  171 

1000  1868 
100  19

: المثالان 1، 2 ا يلي واكتبْه على صورةِ كسرٍ عشريٍّ مَثِّلْ كلَّ كسرٍ ممَّ

. القيا�س: اكتُبِ المقياسَ المُقابلَ لكِلِّ مقياسٍ مِتريٍّ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

. لْه، ثُمَّ اكتبْه على صورةِ كسرٍ عَشريٍّ 27  مَ�ضاألةٌ مفتوحةٌ: اكتبْ كَسرًا مَقامُه 100، وَمثِّ
هما كتبَ  ، أيُّ  95 على صورةِ كسرٍ عَشريٍّ

1000 اكت�ضِفِ الخطاأَ: كتبَ كلٌّ من عمرَ وأحمدَ الكسرَ    28
الكسرَ العشريَّ بصورةٍ صحيحةٍ؟ اشْرحْ.

؟ كيفَ تُساعِدُك الصيغةُ اللفظيةُ للكسرِ على كتابةِ الكسْرِ العَشريِّ    29

oعمر
0.950 = 95 

1000

oاأحمد
0.095 = 95 

1000
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مْنَ اأجزاءِ الألفِ ةُ �ضِ مْنَ اأجزاءِ الألفِالقيمةُ المنزليَّ ةُ �ضِ القيمةُ المنزليَّ  4 -  1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأق���������راأُ ال���ك�������ض���ورَ ال��ع�����ض��ري��ةَ 

القيا�ضيةِ  يِ�  ّ بال�ضِ واأكتُبُها 

والتحليليةِ واللف�يةِ.

ةً  سَبَقَ أنْ عرفتَ جدولَ المنازلِ لَ±عدادِ، ويُمكنُ توسيعُهُ ليَشملَ كسورًا عشريَّ
مَنزلةِ  منزلةَ الآحادِ عن  العددِ  العَشريةُ في هذا  الفاصِلةُ  مثل 72٫69 وتفصِلُ 

الأجزاءِ من عَشرةٍ.

يغتينِ القياسيةِ والتحليليةِ. يُمكنُكُ كتابةُ الكسورِ العَشريةِ بالصِّ

في الأولمبيادِ الخاصِّ الذي أُقيمَ في مدينةِ 
شنغهاي بالصينِ عامَ 2007م، حققَ السبَّاحُ 

السعوديُّ عبدُالرحمنِ بنُ حسنٍ الحمدانُ 
ةَ في سباقِ  )11سنةً( الميداليةَ الذهبيَّ

25مترًا صَدْر في زمنٍ قَدْرُه 72٫69 ثانيةً.
تَقرأُ هذا الزَمنَ كما يلي: اثنانِ وسَبعونَ ثانيةً 

وتسعةٌ وستونَ من مئةٍ من الثانيةِ. 
وَتكتُبُه كما يلي:

72 ثانيةً و 69 جُزءًا من مئةٍ من الثانيةِ.

قمِ الذي تحتَه خَط̄ في العددِ 247¸0. ثمَّ اكتبْ قيمتَهُ.  سَمِّ منزلةَ الرَّ
 الرقمُ 7 موجودٌ في منزلةِ أَجزاءِ الألفِ، وقيمتُهُ تُساوي 0٫007 

1

ةِ مَنازلُ الأرقامِ في الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ

25   القيمة المنزلية �ضمن اأجزاء الألف الدر�س 4-1:

الرقمُ 9 موجودٌ في منزلة اأجزاءِ المئةِ� 
اإذنْ قيمتُُ¦ تُ�ضاوي 0.09

الع�ضرةِ�  اأج��زاءِ  منزلة  في  موجودٌ   6 الرقمُ 
اإذنْ قيمتُُ¦ تُ�ضاوي 0.6

الع�ض�راتالآح���اداأجزاء الع�ضرةاأجزاء المئةاأجزاء الألف

09627
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للةِ  للدِّ )و(  العَطفِ  استعملْ حرفَ  اللفظيةِ،  بالصيغةِ  ةِ  العَشريَّ الكُسورِ  لكِتابةِ 
ةِ لآخرِ رقمٍ في العَددٍ. ةِ والقيمةِ المنزليَّ على الفاصِلةِ العَشريَّ

ةِ  القياسيَّ يغتينِ  بالصِّ ألفٍ  من  عَشَرَ  وَأربعةَ  مئةٍ  وسِتَّ  خَمسةً  العددَ  اكْتبِ 
ةِ. والتَّحليليَّ

ةُ: 5٫614 يغةُ القِياسيَّ الصِّ
يغةُ التَحليليَّةُ:  قيمةُ 5  5           الرقمُ 5 في مَنزلةِ الآحادِ   الصِّ

 قيمةُ 6  0٫6           الرقمُ 6 في مَنزلةِ أجزاءِ العشرةِ
 قيمةُ 1  0٫01           الرقمُ 1 في مَنزلةِ أجزاءِ المِئةِ

قيمةُ 4  0٫004        الرقمُ 4 في مَنزلةِ أَجزاءِ الألفِ
يغةُ التحليليةُ للعَددِ هِيَ: 5٫614 = 5 + 0٫6 + 0٫01 + 0٫004 إذنِ الصِّ

2

ةُ والتَّحليليةُ يغتانِ القِيا�ضيَّ ال�ضِّ

القِيا�سُ: جمعَ محمدٌ 79¸3 كجم تمرًا من نخلةٍ في فنِاءِ منزلهِ. 
يغةِ اللَّفظيةِ. اقرأْ هذا العددَ ، ثُمَ اكتبْه بالصِّ

الع�ض�راتالآح���اداأجزاء الع�ضرةاأجزاء المئةاأجزاء الألف

973

آخِرُ رقمٍ هو 9، وَمنزلتُهُ هِي أجزاءُ المئةِ.
يغةُ اللفظيةُ: ثلاثةٌ وتسعةٌ وسبعونَ من مِئةٍ. الصِّ

3

ةُ يغةُ اللف�يَّ ال�ضِّ

ك��م��ا ه���و ال����ح����الُ ف���ي الأع��������دادِ، 

المَنزليَّةِ  القيمةِ  فَهْمُ  يُ�ضاعِدُ� 

العَ�ضريةِ  ال��كُ�����ض��ورِ  قِ�����راءِ,  ع��ل��ى 

ي�ةِ اللف�يةِ. وكِتابتِها بال�ضِّ

يغةُ مِثالٌالتَّعريفُال�ضِّ

ةُ ةُ أو الشائعِةُ لكِتابةِ الَأعدادِ باستعمالِ الَأرقامِ.القِياسيَّ 10٫49الطريقةُ العاديَّ

ةُ طريقةٌ لكِتابةِ العَددِ على صورةِ مَجموعِ قِيَمِ أَرقامِهِ، لبِيانِ القيمةِ التَّحليليَّ
ةِ لكِلٍّ مِنها. 0 + 10 + 0٫4 + 0٫09المَنزليَّ

ةُ عَشرةٌ وتسعةٌ وأربعونَ من طريقةٌ لكتابةِ العددِ بالكلماتِ.اللفظيَّ
المِئَةِ

مفهوم اأ�ضا�ضيتمثيلُ الك�ضورِ الع�ضريةِ

 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 26



ارتفعَتْ أسعارُ الحليبِ في المَوسمِ الماضِي بمقدارِ 0٫334، اكتبْ هذا العدَدَ بالصيغةِ التحليليَّةِ.  22

ـرِ تَبخُّ عند  المتبقيّةَ  الملحِ  كميـاتِ  المجـاورُ  الجـدولُ  يبينُ   23
العَددينِ اللذينِ يُمثِّلانِ كميةَ   0٫03 متر مكعبٍ من الماءِ. اقرأِ 

المِلحِ ، ثمَّ اكتبْهما بالصيغةِ اللفظيَّةِ.

ا يأتي ، ثم اكتبْ قِيمَتَهُ المنزليةَ: مثال 1 قمِ الَّذي تحتَه خَط̄ في كُلٍّ مِمَّ سَمِّ مَنزلةَ الرَّ

يغةِ القِياسيَّةِ. مثال 2 ا يأتي بالصِّ اكتبْ كُلَّ عددٍ ممَّ

يغةِ اللفظيَّةِ: المثالان 2، 3 يغةِ التَحليليَّةِ، ثم اقرأْهُ، واكتبْهُ بالصِّ ا يأتي بالصِّ اكتبْ كُلَّ عددٍ ممَّ

يغةِ التحليليَّةِ ، ثم اقرأْهُ، واكتبْهُ بالصيغةِ اللفظيَّةِ: المثالان 2، 3 اكتبْ كُلَّ عددٍ مما يأتي بالصِّ

17 10+ 1 + 0٫9 + 0٫02 + 160٫003 خَمسونَ وستةٌ من مِئة15ٍ 13 و 9 أعشارٍ

63٫47 119٫56 124٫072 1381٫453 14

4٫28 180٫917 190٫05 202٫047 21

6٫14 132٫095 2

4 20 + 6 + 0٫9 + 0٫01 + 30٫004 5 و 87 من مئةٍ 

19٫4 535٫19 61٫608 72٫085 8

قمِ الَّذي تحتَه خَط̄ ، ثم اكتبْ قِيمَتَهُ المنزليةَ: مثال 1 سَمِّ مَنزلةَ الرَّ

يغةِ القِياسيَّةِ: مثال 2 اكتبْ كُلاًّ من العَددينِ الآتيينِ بالصِّ

المنزليَّةَ   القيمةَ  تستعمِلُ  10  ناقشْ كيفَ 
ةِ.  في قراءةِ الكسورِ العشريَّ

يَقطعُ العَنكبوتُ مسافةَ واحدٍ وتسعةِ أعشارِ    9
الكيلومترِ في الساعةِ. اكتبْ هذِهِ القيمةَ على 

 . صورةِ كسرٍ عَشريٍّ

vمقارنة كميات المل

كمية الملvم�ضدر الميا§

لمحيط كجما  1٫2
ة كجمبحير  0٫004
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يغةِ التحليليَّةِ. لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اكتبْ عدَدًا يكونُ فيهِ الرقمُ 6 في منزلةِ أَجزاءِ الألَفِ ،  ثمَّ اكتبْهُ بالصِّ مَ�ضْاأَ  24
دِ الكسرَ العشريَّ المختلفَ فيِمَا يلِي، ثمَّ وضحْ إجابتَكَ. اكت�ضفِ المختلفَ: حدِّ  25

 o o™°ùJh lá°ùªN
áÄe øe ¿ƒKÓKh

0^09 + 0^3 + 5 5^39
 øe AõL 39 nh 5

Iô°ûY  

؟  8 
10 26   ما ميزةُ استعمالِ 0٫8 بَدلً من

ما الكسرُ العشريُّ الذِي يمثلُهُ الجزءُ   27

المظللُ في الشكلِ التالي؟ )الدرس 1 - 3(

3٫5 ج�(   35 اأ(   

0٫035 د(   0٫35 ب(   

اكتُبِ الكسرَ العشريَّ في الصورةِ القياسيةِ  الذِي   28
يمثلُ مجموعَ قيمةِ ورقةٍ نقديةٍ منْ فئةِ الخمسينَ 
 ريالً، و3 أوراقٍ نقديةٍ منْ فئةِ العشرةِ ريالتٍ، 
و4 قطعٍ نقديةٍ منْ فئةِ الريالِ مقارنةً بقيمةِ ورقةٍ 

نقديةٍ منْ فئةِ المئةِ ريالٍ.  )الدرس 1 - 4(
0٫84 ج�(   84 اأ(   

0٫084 د(   8٫4 ب(   

: )الدرس 1 - 3( ا يأتيِ واكتبْهُ علَى صورةِ كسرٍ عشريٍّ مثِّلْ كلَّ كسرٍ ممَّ
    100 _ 7    32      1000 _ 541    31      100 _ 29   30      10 _ 6    29

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: )الدرس 1 - 2( قارنْ بينَ العددينِ فيِ كلٍّ ممَّ
23904156  23904156  35  590  5670  34  813  830  33

بلغَ عددُ سكانِ المملكةِ العربيةِ السعوديةِ منتصف عام 2020 م حوالَي 35 مليونَ نسمةٍ. اكتبْ هذَا العددَ   36
بالصيغةِ التحليليةِ. )الدرس 1 - 1(

 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 28



ا يأتيِ، ثمَّ  سمِّ منزلةَ الرقمِ الذِي تحتَهُ خط̄ في كلٍّ ممَّ
اكتبْ قيمتَهُ المنزليةَ: )الدرس 1 - 1(

953187  2  14292460375  1
دٍ: في أيٍّ منَ الأعدادِ التاليةِ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  3
60000000؟  تُساوِي   6 للرقمِ  المنزليةُ  القيمةُ 

)الدرس 1 - 1(
ج�( 564103278   اأ( 1862940   
  د( 693751842 ب( 16743295   

البيانيِّ  حلّ السؤالين )4، 5( بالاستفادةِ منَ الرسمِ 
مناطقَ   Ôِالسكانِ في ثلا توزيعَ  يمَثّلُ  أدنَاهُ، والذِي 
 :åإداريةٍ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ لعامِ 1437ه

)الدرس 1 - 1(

8216284

2132679

4900325

اكتبْ عددَ سكانِ منطقةِ الرياضِ بالصيغتينِ   4
اللفظيةِ والتحليليةِ.

اكتُبْ عددَ سكانِ منطقةِ المدينةِ المنورةِ بالصيغةِ   5
اللفظيةِ.

ا يأتيِ مستعملًا   قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ
)> ، < ، =(: )الدرس 1 - 2(

524  542 7  90  84 6

6231  6132 9  1024  925 8

في عام 1428هـ بلغَ عددُ حجاجِ بيتِ اللهِ   10
ا، بينمَا كانَ عددُ  الحرامِ 2454325 حاجًّ

ا. في  الحجاجِ عامَ 1434هـ 1980249 حاجًّ
أيِّ عامٍ كانَ عددُ الحجاجِ أكبرَ؟ )الدرس 1 - 2(

دٍ: ما الكسرُ العشريُّ الذِي  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  11
يمثلُ الجزءَ المظلَّلَ في الشكلِ أدَناهُ؟ )الدرس 1 - 3(

ج�( 0٫057   اأ( 5٫7   
  د( 0٫0057 ب( 0٫57   

ا يليِ، واكتْبهُ علَى صورةِ كسرٍ  مثِّلْ كلَّ كسرٍ ممَّ
: )الدرس 1 - 3( عشريٍّ

  100 _ 85   13    10 _ 1    12

  1000 _ 39    15    1000 _ 492   14

اكتُبْ أربعةَ أجزاءٍ منْ مئةٍ علَى صورةِ كسرٍ   16
. )الدرس 1 - 3( عشريٍّ

17   ما الفرقُ بينَ العددينِ 
142 ألفًا وَ 142 جزءًا من ألفٍ؟ وضحْ ذَلكَِ. 

)الدرسان 1 - 2 ، 1 - 4(

1
لِ  فِ الفَ�ضْ اخْتِبارُ مُنْتَ�ضَ

الدرو�س من 1-1 اإلى 4-1 1

29   اختبار منت�ضف الف�ضل الف�ضل الأول:

المصدر
 المسx الديموغرافي 2016 - الهيئة العامة ل³حصاء.



ةِ ةِمُقارَنةُ الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ مُقارَنةُ الكُ�ضورِ العَ�ضريَّ  5 - 1

ةِ كما نُقارنُ بينَ الأعدادِ. نُقارنُ بينَ الكسورِ العَشريَّ

يمثلُ الجدولُ المجاورُ الزمنَ الذي اسْتغرَقَه 
صلاحٌ في تحميلِ مقطعينِ تعليميينِ من 
.) بكةِ العَالميَّةِ )الإنترنتِّ مَوقعٍ عَلى الشَّ

أَيُّ المقطعينِ أَطْولُ؟

ةً ثانيةً. أَيُّ المقطعينِ أَطْولُ؟ حا�ضوبٌ: انظرْ إلى الجَدولِ أَعلَاهُ مرَّ

الطريقةُ 1: استعمالُ خطِّ الَأعدادِ

    

 

 3^8 nOó©dG ¿CG ÉªHh .√ pQÉ°ùj øY o™≤J »àdG pOGóYC’G øe oôÑcCG ƒg mOóY tπc
3^6 < 3^8 ¿EÉa ,3^6 pø«ªj øY o™≤j

إذنِ المقطعُ الثَّاني هو الأطولُ.

1

ةِ مُقارنةُ الك�ضورِ العَ�ضريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

اأقارنُ بينَ الك�ضورِ الع�ضريةِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

كسورٌ عشريةٌ متكافئةٌ

الزمن )دقيقة(المقطع
13٫6
23٫8

ةِ الطريقةُ 2: استعمالُ القيمةِ المنزليَّ
الخطوةُ 3الخطوةُ 2الخطوةُ 1

 nQƒ°ùµdG pÖ uJQ
 å«ëH nájô°û©dG
 oπ°UGƒØdG o¿ƒµJ

 âëJ É¡ o°†©H
. m¢†©H

3^6
3^8

 pΩÉbQCG nø«H rr¿QÉb
iôÑµdG pádõæªdG

3^6
3^8

 pádõæe »a p¿ÉªbôdG
p¿ÉjhÉ°ùàe pOÉMB’G

 nπ°üJ ≈àM náfQÉ≤ªdG p™ pHÉ nJ
pø«Ø∏àîe pø«ªbQ ≈dEG

3^6
3^8

, pIô r°û©dG pAGõLCG pádõæe »a
 6 < 8

3^6 < 3^8 ¿PEG
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قارنْ بينَ العددينِ 450¸0، 45¸0 مستعملًا )> ، < ، =(:
رُ قيمةُ الكسرِ العشريِّ بإضافةِ صفر إلى يمينهِ. 0٫450 = 0٫450          أَضِفْ صِفرًا. ل تَتغيَّ

إذنْ: 0٫450 = 0٫45
قارنْ بينَ العددينِ 69¸8، 6¸8 مستعملًا )> ، < ، =(:

    8٫69  8٫69  
    8٫6  8٫60    أَضِفْ صِفرًا عن يمينِ العَددِ 8٫6 حتى تَتَساوَي أَعدادُ المنازِلِ 

ةِ في العَددينِ. العَشريَّ
بمِا أنَّ 9 <  0 في منزلةِ أجْزاءِ المِئةِِ، إذن 8٫69  > 8٫6 

2

3

ةِ مقارنةُ الك�ضورِ العَ�ضريَّ

=

ى كُسورًا عشريةً مُتكافِئةً. ةُ التي لها القيمةُ نفسُها تُسمَّ الكسورُ العشريَّ

رُ قِيمتَهُ. يبينُ النموذجُ أن إضافةَ الَأصفارِ عن يَمينِ الكَسرِ العَشريِّ ل تُغيِّ

 80  أو 0٫80
 8  أو  0٫8     100

10    

الشكلينِ في  المُظلَّلان   الجزآن 
مُتساويانِ، إذنْ 0٫8 = 0٫80

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: الأمثلة 3-1 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ
0٫7    0٫5       10٫26    0٫62    23٫70    3٫7      3

4٫44    4٫40    40٫102    0٫300 59٫618    9٫624 6

8٫001     8٫001 70٫42   0٫375 86٫5    6٫500 9

بلغَ منسوبُ الأمطارِ التي هطلَتْ على مدينةِ عنيزةَ ذاتَ يومٍ 13٫7 ملمترًا ، بينمَا بلغَتْ في مدينةِ الرسِّ في   10
ذلك اليوم 8٫486 ملمتراتٍ.  أَيُّ المدينتينِ كانتْ فيها كَميةُ الأمطارِ أكثرَ؟

كيفَ تعرفُ أنَّ كَسرينِ عَشريينِ مُتكافئِانِ؟   11
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تَبلغُ درجةُ حرارةِ جِسمِ القِطِّ الطبيعيةِ 38٫61° س، ودرجةُ حرارةِ جسمِ الأرَنبِ الطبيعيةِ 39٫5° س.   27
؟ أيُّهما درجةُ حرارةِ جسمِه الطبيعيةِ أقَلُّ

أَيُّهما أَعلى ثَمناً: البندقُ أم اللوزُ؟  28

؟ أَيُّهما أَقلُّ ثمناً: الفُستقُ أم الفولُ السودانيُّ  29

؟ نفُ الأقلُّ ثَمناً من الفولِ السودانيِّ ما الصِّ  30

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: الأمثلة 1 - 3 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

منَ   بالاستفادةِ   30-28 المسائلِ  من  كُلاًّ  حُلَّ 
مشترياتٍ  أثمانَ  يبينُ  الَّذِي  المُجاورِ  الجدولِ 

ةِ. من أحدِ المراكزِِ التجاريَّ

رْ إجِابتَكَ.  ةً العددُ 46 يُعادلُ الكسرَ العشريَّ 0٫46؟ فَسِّ  : كمْ مرَّ تَحَدٍّ  32
رْ إجابتَكَ. لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اكتبْ كسرينِ عشريينِ مُكافئينِ للكسرِ 18٫7 ، وفسِّ مَ�ضْاأَ  31

بهِ والختلافِ بين مُقارنةِ الأعدادِ ومقارنةِ الكسورِ العشريةِ؟ 33      ما أَوجُهُ الشَّ

4٫1     4٫4      120٫37    0٫39      132٫150    2٫15    14
0٫006    0٫1       150٫647    0٫652    160٫001    0٫09    17

7٫30    7٫304  182٫8    2٫800    196٫6    6٫57    20
0٫90    0٫91    2111٫34    11٫341 224٫972    4٫972 23

124٫1    124       2436٫6    36٫504 255٫10    5٫09    26

فاتورةُ م�ضترياتٍ

الثمنُ )ريال(ال�ضنفُ

لفستق 61٫95ا
لبندق 41٫25ا
66٫5اللوز

السوداني 56٫3الفول 
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ةِ ةِتَرتيبُ الأعدادِ والكُ�ضورِ العَ�ضريَّ             تَرتيبُ الأعدادِ والكُ�ضورِ العَ�ضريَّ  6 -  1

الجدولُ المجاورُ يبينُ سَعَةَ عَددٍ من 
ملاعِبِ كرةِ القدمِ في المملكةِ العربيةِ 

السعوديةِ. استعملِ القِيمةَ المنزليةَ لترتيبِ 
سعةِ الملاعبِ منَ الأكبرِ إلى الأصغرِ.

ملاعِبُ: انظرْ إلى الجدولِ السابقِ، وَرتِّبْ سعةَ الملاعِبِ منَ الأكبرِ 
إلى الأصغرِ.

ريقةُ 1:  استعمالُ القيمةِ المنزليةِ الطَّ
الخطوةُ 3: قارِنْ بينَ  

الأرقامِ في المنزلةِ 
اليةِ. التَّ  

الخطوةُ 2: قارِنْ بينَ  
الأرقامِ في المنزلةِ 

الكبرى.  

الخطوةُ 1: 
اكتبِ الأعدادَ 

ا. عَموديًّ

7 0 1 0 07010070100
2 3 0 0 02300023000
2 2 5 0 الأصغر02250022500

الأكبر

ريقةُ 2:  استعمالُ خَطِّ الأعدادِ الطَّ
22500

20000 30000 40000 50000 60000 70000 80000

23000 70100

 

إذن ترتيبُ سَعاتِ الملاعبِ من الأكبرِ إلى الأصغرِ كالتالي:
22500    ، 23000    ، 70100 

1

تَرتيبُ الأعدادِ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

وك�ضورًا  اأع����دادًا  ���بُ  اأرتِّ
ع�ضريةً.

الملعبُ
عدد 

المتفرجين

إستادُ الملكِ فهدٍ الدوليُّ 
70100)الرياض(

إستادُ الأمير فيصل بن فهد
23000)الرياض(

إستادُ الأمير محمد بن فهد 
22500)الدمام(

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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ريا�ضةٌ: يبينُ الجدولُ المُجاورُ النقاà التي 
حَصلَ عَليها سالمٌ في ثلاÔِ مسابقاتٍ في 

رياضةِ الجُمبازِ.
.îَإلى الكبر îَمنَ الصغر àَرَتِّبِ النقا

غرى إلى الكُبرى كما يلي:  فيكونُ ترتيبُ النقاطِ من الصُّ
9٫375 ، 9٫275 ، 8٫950

بريدٌ: نَقلَ ساعِي البريدِ 4 طرودٍ كُتلُها بالكيلوجرامِ كما يلي:
 7¸22  ،  84¸23  ،  22  ،  9¸23، رتِّبْ هذهِ الكتلَ من الأكبرِ إلى الأصغرِ.

ترتيبُ الكتلِ من الأكبرِ إلى الأصغرِ كما يلي:
22  ،  22٫7  ،  23٫84  ،  23٫9

النقاطالم�ضابقة2ُ

9٫375العارضةُ
8٫950الحصانُ
9٫275الأرضيُّ

الخطوةُ 1: رَتِّبِ الفَواصِلَ 
ةَ عَموديًّا. العشريَّ

الخطوةُ 2: قارِنْ بينَ الأرقامِ 
في المنزلةِ الكبرى.

9 ٫ 2 7 59 ٫ 2 7 5  9 ٫ 2 7 5
8 ٫ 9 5 08 ٫ 9 5 0 8 ٫ 9 5 0 
9 ٫ 3 7 59 ٫ 3 7 59 ٫ 3 7 5

الخطوةُ 3: قارِنْ بينَ الأرقامِ في المنزلةِ 
التاليةِ للكسرينِ العشريينِ الباقيينِ.

الأصغر   
الأكبر

3

الخطوةُ 1: رَتِّبِ الفَواصِلَ 
ةَ عَموديًّا. العشريَّ

الخطوةُ 2: أَضِفْ أَصْفارًا  عن يمينِ 
الأعدادِ حتى تَتساوَى أعدادُ منازِلهِا.

2 2 ٫ 72 2 ٫ 7 02 3 ٫ 9 0
2 3 ٫ 8 42 3 ٫ 8 42 3 ٫ 8 4
2 2
2 3 ٫ 9

2 2 ٫ 0 0
2 3 ٫ 9 0

2 2 ٫ 7 0
2 2 ٫ 0 0

الخطوةُ 3: قارِنْ بينَ الأعدادِ 
وَرتِّبها بحسبِ القيمِ المنزليةِ.

ةِ تَرتيبُ الأعدادِ والك�ضورِ العَ�ضريَّ

رَتِّبْ كُلَّ مجموعةٍ من الأعدادِ فيما يأتي من الأصغåرِ إلى الأكبåرِ: الأمثلة 3-1
المَسافاتُ المقطوعةُ بالكيلومتراتِ : 567  ،  643  ،  590  ،  1645
كَمياتُ الأمطارِ بالسنتمتراتِ : 1٫9، 0٫23  ،  1٫58  ،  20٫6
أَطوالُ نباتاتٍ مُختلفةٍ بالسنتمتراتِ: 8٫9  ،  8٫59  ،  8٫705  ،  38٫05
أَطوالُ حَشراتٍ مُختلفةٍ بالسنتمتراتِ : 1٫35  ،  0٫9  ،  1٫48  ،  41٫8

لُ عمليةَ تَرتيبِ الأعَدادِ.  عن الخُطواتِ التي تُسهِّ  5

اأث��ن��اءَ ترتيبِ  اإ���ض��اف��ةُ الأ���ض��ف��ارِ 

مجموعاتٍ منَ الأعدادِ والك�ضورِ 

الع�ضريةِ.
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رتِّبْ كلَّ مجموعةٍ من الأعدادِ فيما يأتي من الأصغرِ إلى الأكبرِ: الأمثلة 3-1
أَعمارُ 4 مُعلمينَ بالسنينِ:6

30 ، 29 ، 32 ، 45
أطوالُ 4 طلابٍ في الصفِّ الأولِ بالسنتمتراتِ:7

110 ، 101 ، 99 ، 106
جينَ في مبارياتِ كرةِ قدمٍ:8 أعدادُ المُتفرِّ

7248 ، 7300 ، 7249 ، 7342
التوفيرُ السنويُّ لأربعةِ موKفينَ بالريالِ:9

32829 ، 32830 ، 33200 ، 32547
المسافاتُ بينَ خمسِ منازلَ طلابٍ والمدرسةِ 10

بالكيلومتراتِ:
1٫99 ، 2٫18 ، 2٫05 ، 2٫34 ، 2٫43

كُتلٌ مُختلفةٌ بالجرامِ:11
8٫91 ، 8٫95 ، 9٫02 ، 7٫99 ، 9٫14

ارتفاعاتُ أَشجارٍ مُختلفةٍ بالأمتارِ:12
11 ، 9٫6 ، 10٫2 ، 10 ، 9٫8

أثمانُ أربعِ ألعابِ أطفالٍ بالريالِ:13
27 ، 25٫8 ، 26٫2 ، 25٫4

يُبينُ الجدولُ المجاورُ كمياتِ إنتاجِ   14
الإسمنتِ بالطنِّ في 4 شركاتٍ 

في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ 
عامَ 1432هـ ، أيُّ الشركاتِ أكثرُ 

ها أقلُّ إنتاجًا؟ إنتاجًا؟ وأيُّ

اإنتاج الإ�ضمنت عام 1432ه�

ل�ضركة )طن(ا الكمية 

مة ليما 5976000ا
7273958السعودية
لقصيم 4287660ا
قية لشر 3362832ا

قَها  أَفضلُ 6 لعبينِ في رياضةِ القَفزِ الطويلِ في إحدَى  فيِما يَلِي أطوالُ المسافاتِ التي حَقَّ  15
البطولتِ. ما المسافاتُ التي تَزيدُ على 8٫23 أمتارٍ ، وتقِلُّ عن 8٫59 أمتارٍ؟

8٫25 م ، 8٫47 م ، 8٫59 م ، 8٫24 م ، 8٫32 م ، 8٫31 م

يبيّنُ الجدولُ المُجاورُ قيمَ القروضِ الممنوحةِ من   16
المؤسساتِ التمويليةِ عامَ 1431هـ. رَتِّبْ هذهِ 

القيمَ من الأكَبرِ إلى الأصَغرِ.

المبل� بالمليار ريالالمو)�ض�ضة

الزراعيةِ التنميةِ  0٫753صندوقُ 
العقاريةِ التنميةِ  6٫795صندوقُ 
الصناعيةِ التنميةِ  6٫588صندوقُ 

العامةِ الستثماراتِ  10٫584صندوقُ 
السعوديِّ التسليفِ  4٫396بنكُ 
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يَعرضُ الجدولُ أدنَاهُ بعضَ الحقائقِ عن 4 أفاعٍ مُختلفةٍ. 

رتِّبْ مُعدلَ أَطوالِ صِغارِ الأفَاعِي من الأكبرِ إلى الأصغرِ.  17
رتِّبْ أسماءَ الأفَاعي البالغةِ بحسبِ مُعدلتِ أَطوالهِا من الأكبرِ إلى الأصغرِ.   18

رقيةِ 152٫4 سنتمترًا.  وطِ الشَّ 19  يَبلغُ مُعدلُ طولِ أَفعى السَّ
اكتبْ جُملةً تقارِنُ فيها بينَ طولِ هذهِ الأفَعى وَأطوالِ الأفَاعِي الأخُْرى المُدْرجةِ في الجدولِ.

اكت�ضِفِ الخطاأَ: رتَّبَ مهندٌ وسالمٌ الأعدادَ: 0٫088  ،  0٫4  ،  0٫007  ،  0٫19 من الأصغرِ إلى   21
رْ إجابتَكَ.  الأكبرِ. أَيُّهما كانَ تَرتيبُهُ صحيحًا؟ فسِّ

بةٍ تَتراوحُ قِيَمُها بينَ 50٫98 وَ 51٫6 ، وبيِّنْ  لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اكتبْ قائِمةً من خَمسةِ أَعدادٍ مُرتَّ مَ�ضْاأَ  20
ما إذا كانَ تَرتيبُها من الأصغرِ إلى الأكبرِ أو من الأكبرِ إلى الأصغرِ.

الأعدادِ: بينِ  من  الأصْغرِ  العَددِ  بإيجادِ  حلُّها  يُمكنُ  الحياةِ  واقعِ  من  22   مسألةً 
12٫05  ،  11٫9  ،  11٫79  ،  12٫2  ،  12٫33 

lóæ¡e
,  0^088  ,  0^007

0^4 , 0^19
lºdÉ°S

 ,0^19  ,  0^007  ,  0^4
0^088

الأفعى
معدل :ول الأفعى البال�ة 

بال�ضنتمÆات

معدل :ول �ض�Ì الأفعى 

بال�ضنتمÆات

�<�52<�3نحا�ضيةُ الراأ�سِ

 ا´اءِ لُّ 5<2521<1��ضِ

��2<121اأَفعى اَ±ر�سِ>5

2<�115ملكةُ الأفَاعي
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أنهَى خالدٌ المرحلةَ الأوُلَى من سباقِ   23
جريٍّ في 15٫163 ثانيةً، وأنهَى 

المرحلةَ الثانيةَ في 15٫24 ثانيةً، أيُّ 
الخياراتِ التاليةِ يمثلُ العلاقةَ بينَ 

 العددينِ 15٫163، 15٫24؟ 
)الدرس 1 - 5(

 15٫24 > 15٫163 اأ(   

15٫24 < 15٫163 ب(   
15٫163 > 15٫24 ج�(   

15٫163 = 15٫24 د(   

يبينُ الجدولُ المجاورُ   24
ةِ في  عددَ الأسرَّ

مستشفياتِ وزارةِ الصحةِ 
لثلاÔِ مناطقَ إداريةٍ في 

 المملكةِ العربيةِ السعوديةِ لعامِ 1432 هـ . 
أيُّ الجملِ التاليةِ صحيحةٌ؟ )الدرس 1 - 6(

في  منها  أكبرُ  القصيمِ  منطقةِ  في  ةِ  الأسرَّ اأ(  عددُ   

منطقةِ المدينةِ المنورةِ.
أكبرُ  المنورةِ  المدينةِ  منطقةِ  في  ةِ  الأسرَّ  عددُ  ب(   

منها في منطقةِ الرياضِ.
ةِ. ج�(  منطقةُ المدينةُ المنورةِ تضمُّ أقلَّ عددٍ منَ الأسرَّ  

ةِ. د(  منطقةُ الرياضُ تضمُّ أكبرَ عددٍ منَ الأسرَّ  

عدد الأ�ضر, ¯ م�ضت�ضفيات وزار, 
ال�ضحة لثلاl منا:ق

عدد الأ�ضر,ا´نطقة

�322الريا�س

2330الق�ضيمُ

25�0ا´دينة ا´نور,

ا يأتيِ مستعملًا )> ، < ، =(: )الدرس 1 - 5( قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممٍّ
10٫65  10٫56 27   2٫37  2٫79 26  46٫5  46٫49 25

اكتبْ كلاًّ منَ الأعدادِ الآتيةِ بالصيغةِ اللفظيةِ. )الدرس 1 - 4(
5٫046 31   2٫99 30   0٫81 29   7٫3 28

حُلَّ كلاًّ منَ المسائلِ 32-34 بالاستفادةِ منَ الجدولِ أدنَاهُ، والذِي يبينُ أعدادَ الركابِ المسافرينَ على متْنِ 
الطائراتِ السعوديةِ منْ مطاراتِ المملكةِ العربيةِ السعوديةِ إلى بعِ� المطاراتِ الخارجيةِ. )الدرس 1 - 1(

32 عبِّرْ عنْ عددِ الركابِ المسافرينَ إلى مطارِ عمّانَ بالصيغةِ التحليليةِ. 

33 ما المطارُ الذِي استقبلَ أكبرَ عددٍ منَ الركابِ المسافرينَ؟ اكتُبْ 
هذَا العددَ بالصيغةِ التحليليةِ.

34 اكتُبْ عددَ الركابِ المسافرينَ إلى مطارِ البحرينِ بالصيغةِ اللفظيةِ.

اأعداد الركاب ا´�ضافرين من مطارات ا´ملكة اإ¶ 

ا´طارات ا³ارجية لعام 1432ه�

عدد الركابا´طار

251�4البحرين

�3دبي���2

3�5عَمّان��
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قِ".   الم�ضائلَ با�ضتعمالِ خُطةِ "التsمينِ والتَّحقُّ رْ�سِ � اأَحُلُّ فِكْرَُ, الدَّ

7 - 1

لبِعضِ الجِمالِ سَنامٌ واحِدٌ، ولبعضِها الآخرِ سَنامانِ. 
أثناءَ رحلةٍ في الصحراء رأَى محمودٌ 19 جَمَلًا وَعَدَّ 
نوعٍ  كلِّ  من  جَمَلًا  كم  سنامًا.   27 فوجَدَها  أسنمتَها 

رأَى مَحمودٌ؟

ما مُعطياتُ المسألةِ؟
• بعضُ الجِمالِ لها سَنامانِ، وبعضُها لها سنامٌ واحدٌ.

• رأَى محمودٌ 19 جَملًا لها 27 سنامًا.
ما المطلوبُ؟

• كمْ جَملًا من كلِّ نوعٍ رأى محمودٌ؟

قِ". يمكنُ حلُّ هذهِ المسألةِ بطريقةِ "التخمينِ والتَّحقُّ

راجِعْ.   8 + 11 = 19 جَمَلًا. 
و 16 + 11 = 27 سنامًا؛ إذنِ الإجابةُ صحيحةٌ.

20 سنامًا + 9 سناماتٍ = 29 سنامًا.
الإجابةُ أكبرُ من العَددِ المُعْطى، حاولْ مرةً ثانيةً بعددٍ أقلَّ 

من الجمالِ ذات السنامينِ، وعددٍ أكبرَ من الجِمالِ التي 
بسنامٍ واحدٍ.

 14سَنامًا + 12 سَنامًا = 26 سَنامًا.
ةً ثانيةً بعددٍ أكبرَ من  الإجابةُ أَقلُّ من العددِ المُعْطى، حاولْ مرَّ

الجِمالِ ذات السنامين وَعددٍ أقلَّ من الجِمالِ التي بسنامٍ واحِدٍ.   

نْ: 10 جمالٍ بسنامينِ و 9 جمالٍ بسنامٍ واحدٍ خَمِّ
قْ:  10 × 2 = 20 سَنامًا    تَحقَّ

   9 × 1 = 9 سَناماتٍ
نْ: 7 جمالٍ بسنامينِ و 12 جَمَلًا بسنامٍ واحدٍ خَمِّ

قْ: 7 × 2 = 14 سَنامًا تَحقَّ
          12 × 1 = 12 سنامًا

إذنْ رأَى محمودٌ 8 جِمالٍ بسنامينِ و 11 جَملًا بسنامٍ واحِدٍ.

نْ : 8 جِمال بسِنامينِ و 11 جَمَلًا بسنامٍ واحدٍ خَمِّ
قْ: 8 × 2 = 16 سَنامًا تَحقَّ
           11 × 1 = 11 سَنامًا

16 سَنامًا + 11 سَنامًا = 27 سَنامًا.
هذا التخمينُ صحيحٌ.

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

 القيمة المنزلية  الف�ضل الأول: 38



من  نوعينِ  ثمنَ  ريــالً   258 عــامِــرٌ  ــعَ  10 دف
راتِ. إذا كانَ ثمنُ الكيلوجرام منَ النوعِ  المُكسَّ
فكمْ  ريالً،   22 الثاني  ومنَ  ريالً،   18 الأولِ 

كيلُوجرامًا منْ كلِّ نوعٍ اشْترَى؟

هلْ يُمكنُ الحصولُ على إجابةٍ أُخْرى لعددِ   1
 الجِمالِ التي رآها محمودٌ من كلِّ نوعٍ؟ 

رْ إجابتَكَ. فَسِّ
حْ كيفَ سَاعدتْكَ طريقةُ "التَّخمينِ  وضِّ  2

قِ" على حلِّ هذهِ المسألةِ. والتَّحقُّ

5  رأتْ هيفاءُ 14 عجلةً على 6 دراجاتٍ منها 

 دراجاتٌ بعجلتينِ ، وأُخْرى بثلاÔِ عجلاتٍ.
كمْ دراجةً من كلِّ نوعٍ رأتْ هيفاءُ؟

6 الجدولُ أدناه يُبينُ أعدادَ الركابِ في نوعينِ منَ 

إذا كانَ مجموعُ  الصغيرةِ والكبيرةِ.  السياراتِ 
يساوِي  النوعينِ  منَ  سياراتٍ   7 في  الركابِ 

34 راكبًا، فما عددُ السياراتِ مِنْ كلِّ نوعٍ؟ 

3  افتَرضْ أنكَ رأيتَ 18 جَمَلًا مجموعُ سَناماتهِا 
22 سنامًا، فكمْ جَمَلًا من كُلِّ نوعٍ رأيتَ؟

حْ سببَ ضَرورةِ تَسجيلِ كُلِّ مُحاولتِ  4  وضِّ
التخمينِ ونَتائِجِها في الجُزءِ الخاصِّ باِلحلِّ 

في خُطَّةِ حلِّ المسألةِ.

ابقةِ ل³جابةِ عن الأسَئلةِ الآتيةِ: ارجعْ إلى المسألةِ السَّ

قِ" لحلِّ كلٍّ من  استعملْ خطَّةَ "التَّخمينِ والتحقُّ
المسائلِ الآتيةِ:

�ضعة ال�ضيار,نو� ال�ضيار,

4 ركاب�ض�ير,

� ركابكبير,

بعْضًا  خالدًا  أَعطَى  إذا  قلمًا،   28 معلِّمٍ  8 لدَى 

العددِ، وأَعطَى  منها، وأَعطَى بلالً مثلَي ذلكَ 
أحمدَ مثلَي ما أَعطَى بلالً، فكمْ قلمًا أخَذَ كلُّ 

طالبٍ؟

العشرةِ  فئتَي  منْ  نقديةٍ  أوراقٍ   8 سعادَ  9 لدَى 

قيمتهَِا  مجموعُ  كانَ  إذا  الريالتِ،  والخمسةِ 
45 ريالً، فكمْ ورقةً نقديةً لديها منْ فئةِ العشرةِ 

ريالتِ؟ 

7 عَددانِ مجموعُهُما 30، وحاصلُ ضَربهِِما 

176، ما العَددانِ؟

مركزِ  دخولِ  تذاكرِ  أسعارَ  يبيِّنُ  أدناهُ  11 الجدولُ 
والتَّقنيـةِ  للعلـومِ  العزيــزِ  عبـدِ  بـن  سلطـانِ 
)سايتك(. إذَا جمعَ بائعُ التَّذاكرِ 222 ريالً منْ 
غارِ؟ ارِ منَ الكبارِ والصِّ 12 زائرًا، فمَا عددُ الزوَّ

ال�ضعرُالفئةُ

23 ريالًالكبارُ

�1 ريالًال�ض�ارُ

12   كيفَ تستعملُ خُطةَ 
ارِ منَ  التخمينِ والتحققِ لمعرفةِ عددِ الزوَّ

الكبارِ والصغارِ في السؤالِ 11؟

39   خطة حل الم�ضاألة الدر�س 7-1:



�ضراعُ الك�ضورِ الع�ضريةِ

مقارنةُ الك�ضورِ الع�ضريةِ
2 : nø« pÑ pY sÓdG oO nó nY :ِاأدواتُ اللُّعبة

مٌ من 0 إلى 9 رٌ مقسَّ •  مؤشِّ
أوراقٌ.

: só p© nà r°SG

كلِ  مُ كلُّ لعبٍ 10 بطاقاتٍ كما في الشَّ • يُصمِّ
المجاورِ.

:rCG nó rHG
•  يديرُ أحدُ اللاعبينِ المؤشرَ، ثم يكتبُ كلُّ لعبٍ 

الرقمَ في أحدِ الفراغاتِ في بطاقتهِ.
• يُديرُ اللاعبُ الآخرُ المؤشرَ، ثم يكتبُ كلُّ 

لعبٍ الرقمَ في أحدِ الفراغاتِ في بطاقتهِ.
• يستمرُّ اللعبُ حتَّى تكتملَ الفراغاتُ بالأرقامِ.

•  اللاعبُ الذي يكونُ الكسرُ العشريُّ المكتوبُ 
في بطاقتهِ أكبرَ يكسبُ نقطةً واحدةً.

• تتكررُ اللعبةُ 10 مراتٍ )حتَّى تنتهيَ البطاقاتُ(.
 • اللاعبُ الذي يحصلُ على أكبرِ 

عددٍ من النقاطِ يكونُ هوَ الفائزَ.
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�ضْ 1
: ا يَأتي على صورةِ كَسْرٍ عَشريٍّ اكتبْ كُلَّ كسْرٍ ممَّ

31 
100  114 

10  1216 
1000  13

C01-056A-105939

الطول ) متر(النوع

27الحوتُ المُزعنفُ
22حوتُ ساي

18الحوتُ الصائبُ 
24الحوتُ الأزرقُ

14  أَيُّهما أَطولُ؛ حوتُ ساي أمِ الحوتُ المُزعْنفُ؟
15 أَيُّهما أقصرُ؛ الحوتُ الصائِبُ أم الحوتُ الأزَرقُ؟

حُلَّ المسألتينِ 14، 15 بالاستفادةِ منَ الجَدولِ أدنَاهُ:

ا يأْتيِ   قارنْ بينَ العددينِ فيِ كلٍّ ممَّ
مُستعملًا )> ، < ، =(:

 سَمِّ منزلةَ الرقمِ الذي تحتَه خَط̄ في كلٍّ مِمّا يَأتي، ثم 
اكتبْ قيمَتَهُ المنزليةَ:

بلايينَ   4( العددَ  اكتبِ  دٍ:  مُ��ت��عَ��دِّ مِ��ن  5 اختيارٌ 

وَ 76 مليونًا وَ 850 ألفًا( بالصيغةِ القياسيَّةِ.

237961 1804510372  2
6٫457  30٫892  4

 ج�( 4076850   اأ( 4076085
  د( 4076850000ب( 4760850

متْ مَحطَّةٌ لخِدمةِ السياراتِ عرضًا لغسلِ السيارةِ  6  قدَّ
الصغيرةِ بـ 7 ريالتٍ والكَبيرةِ بـ 12 ريالً. إذا بلَغَ 
غسلِ  مقابلَ  ريالً   370 يومٍ  ذاتَ  المَغسلةِ  دخْلُ 
في  غُسِلَتْ  نوعٍ  كلِّ  من  سيارةً  فكمْ   ، سيارةً   40

قِ. المَحطَّةِ؟ استعملْ استراتيجيةَ التخمينِ والتحقُّ

يغةِ اللفظيَّةِ: ا يأتي بالصِّ اكتبْ كُلَّ عددٍ ممَّ
3524064 75٫921  8

دٍ: ما العَددُ الذي يُمثِّلُ الجُزءَ  9 اختيارٌ مِن مُتعَدِّ

المُظلَّلَ من النموذجِ؟
 ج�( 0٫06   اأ( 0٫006

  د( 6٫0ب( 0٫6

2٫568  ،  2٫23 ، 2٫09  ،  2٫43  ،  2٫587 
10  رَتِّبِ الأعدادَ التالية من الأصغرِ إلى الأكبرِ:

8٫2  8٫9  160٫4  0٫15  17
1٫201  1٫251  180٫700  0٫7  19

  الجدولُ أدنَاهُ يُبينُ   20
اجتهِِ في  المسافاتِ التي قَطعَهَا أحمدُ بدرَّ

3 أيامٍ مُتتاليةٍ: 

في أَيِّ الأيامِ قَطَعَ أحمدُ مَسافةً تزيدُ على   
رْ إجِابتَكَ. 46 كيلومترًا؟ فَسِّ

الم�ضافة ) كلم(اليوم

�<40 كلمالإثنين�

30<55 كلمالثلاثاء

20<�4 كلمالأربعاء

41   اختبار الف�ضل الف�ضل الأول:



الختبارُ التراكميُّ 1

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
دت إدارةُ  في اجتماعٍ لأولياءِ أمورِ الطلابِ، حدَّ  1
 المدرسةِ معلمًا واحدًا للالتقاءِ بـ 12وليّ أمرٍ،
حضرُوا  الذينَ  الأمــورِ  أولياءِ  عددُ  كانَ  إذا   
ستكلفُ  معلمًا  فكمْ  شخصًا،   72 الجتماعَ 

إدارةُ المدرسةِ للقائِهِم؟ 
7 معلمينَ ج�(  5 معلمينَ  اأ(   

8 معلمينَ د(  6 معلمينَ  ب(   

إلى   3 أضفْ   ،168905٫252 العددُ  لديكَ   2
منزِلة  منْ   2 واطرحْ  الألوفِ،  عشراتِ  منزلةِ 

الأجزاءِ منْ ألفٍ. ما العددُ الناتجُ؟ 
198905٫232 148905٫243    ج�(  اأ(   

198905٫250 د(   171905٫250 ب(   

3        ما الكسرُ المكافÿُ للكسرِ العشريِّ 0٫058؟ 
 1000 _ 58    ج�(  اأ(   58 _ 10        

 10000 _ 58 د(          100 _ 58 ب(     

اختيار من متعدد الجزء 1 

سباحةً  سالمٌ  قطعَهَا  التيِ   àِالأشوا عددَ  المجاورُ  الجدولُ  يبينُ 
استمرَّ  إذا  التدريبِ،  أثناءِ  في  الماضيةِ  الأربعةِ  الأسابيعِ  خلالَ 
التي سيقطعُهَا خلالَ   àِفمَا عددُ الأشوا النمطِ،  ساَلمٌ على هذَا 

الأسبوعِ الخامِِ~؟
18 شوطًا ج�(  16 شوطًا  اأ(   

20 شوطًا د(  17 شوطًا  ب(   

اقرأ السؤالَ
ابحثْ عن النمطِ لإيجادِ عددِ الأشواطِ في الأسبوعِ الخامسِ.

حُلَّ سؤالَ الاختبارِ
أوجدِ الزيادةَ في عددِ الأشواàِ بينَ كلِّ أسبوعَينِ متتاليينِ 

من الأسابيع الأربعةِ الأوُلَى.
ا. يزدادُ عددُ الأشواطِ شوطَينِ أسبوعيًّ

إذنْ عددُ أشواطِ الأسبوعِ الخامسِ هو 16+2 أو 18 شوطًا.
الإجابةُ هي جـ.

12345الأ�ضبوعُ

؟10121416عددُ الأ8ضواطِ

12345الأ�ضبوعُ

؟10121416عددُ الأ8ضواطِ

2+2+2+2+
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43  الختبار التراكمي

بلغَ عددُ سكانِ منطقةِ عسيرٍ   في عامِ 1431هـ 
مئةِ   Ôَوثلا ألفًا  عشرَ  وثلاثةَ  مئةٍ  وتسعَ  مليونًا 
التيِ  القياسيةُ  واثنينِ وتسعينَ نسمةً. ما الصيغةُ 

تعبرُ عن هذَا العددِ؟ 
1392913 ج�(    1913392 اأ(   

1913923 د(    1139392 ب(   

عبِّرْ عنِ الجزءِ المظللِ في الشكلِ التالي  5
 .  على صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ وكسرٍ عشريٍّ

  100 _ 25    ،0٫25 اأ(   

  100 _ 40    ،0٫4 ب(   

  100 _ 60    ،0٫6 ج�(   
  100 _ 75     ،0٫75 د(   

أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ:
اكتبْ عددَ طلابِ الصفِّ الخامسِ بالصيغةِ اللفظيةِ  6

ثمنهُا  جديدةٍ  يدٍ  ساعةِ  شــراءَ  محمودٌ  ــرّرَ  ق  7
ا،  شهريًّ ريالتٍ   110 يوفرُ  كانَ  إذا  770 ريالً، 
التيِ توضحُ عددَ الأشهُرِ  العدديةَ  الجملةَ  اكتُبِ 
التيِ يحتاجُهَا لتوفيرِ المبلغِ اللازمِ لشراءِ الساعةِ.

: أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحًا خطواتِ الحلِّ
دْ مَا إذا كانَ   5 _ 10   أكبرَ أم  مثِّلِ الكسرَ   5 _ 10   ، ثمَّ حدِّ  8

أقلَّ منْ أو يُساوِي   1 _ 2   ، وضحْ ذلكَ.

يحتاجُ ميكانيكيٌّ عملَ ثقبٍ قُطْرهُ تسعٌ وعشرونَ   9
ثقبًا  وعملَ  أخطأَ  إذا  المترِ،  منَ  ألفٍ  منْ  جزءًا 
قطرُهُ 0٫03 متر. فهل الثقبُ الذِي عملَهُ أكبرُ أم 

ا يحتاجُهُ؟ وضحْ ذلكَ. أصغرُ ممَّ

   4

الإجابة الق�ضيرة الجزء 2 

حجم ال�ضف

عدد الطلابال�ضف

237الخام�س

215ال�ضاد�س

الإجابة المطولة الجزء 3 

هلَ تحتاجُ اإلَى م�ضاعدةٍ اإ�ضافيةٍ؟

123456789اإذَا لمْ ت�ضتطعِ الإجابةً عنْ...
1-14-15-17-11-13-11-13-11-7فعُدْ اإلَى الدر�سِ...

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��لالِ الإجاب��ةِ عل��ى الأ�ض��ئلة؛ حت��ى اأع��زِّ

تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا.  للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ اأنا طالبٌ معدٌّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الأ�ضئل���ة؛  ع��ن  الإجاب��ةِ  خ���لالِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�ضبتُهُ من مهارات.


